

弟茂德前書

1. 信頭與問候（一 1-2）

¹ 奉我們的救主天主，和作我們希望的基督耶穌的命，作基督耶穌宗徒的保祿，

² 致書給在信德上作我真子的弟茂德。願恩寵、仁慈與平安，由天主父和我們的主基督耶穌賜與你！

2. 基本的訓令（一 3-20）

1.) 信仰教導的使命（一 3-7）

³ 當我往馬其頓去的時候，曾請求你留在厄弗所，為的是要你訓令某些人，不要講異端道理，

⁴ 也不要探求無稽的傳說，以及無窮無盡的祖譜，因為這些事只會激起爭辯，對於天主所立的那基於信德的救世計劃，毫無益處。

⁵ 這訓令的目的就是愛，即由純潔的心、光明磊落的良心和真誠的信仰所發出的愛；

⁶ 但有些人離開這些而轉向了空談；

⁷ 他們願意充當法學士，卻不明白自己所說和所主張的是什麼事。

2.) 法律的意義（一 8-11）

⁸ 我們知道法律原是好的，只要人用得合法；

⁹ 我們也知道法律不是為義人立的，而是為叛逆和不服從的，為不虔敬和犯罪的，為不敬神和瀆聖的，為弑父弑母的，為殺人的，

¹⁰ 為犯奸淫的，為行男色的，為拐賣人口的，為說謊言的，為發虛誓的，並為其他相反健全道理的事而立的；

¹¹ 這道理是按著真福的天主所託給我的光榮福音而宣講的。

3.) 為蒙召成為宗徒感恩（一 12-17）

¹² 我感謝那賜我能力的我們的主基督耶穌，因為他認為我忠信，就派定了我服

役。

¹³ 原先我是個褻瀆者、迫害者和施暴者；但是我蒙受了憐憫，因為我當時是在不信之中，出於無知而作了那些事。

¹⁴ 然而我們主的恩寵對我格外豐厚，使我在耶穌基督內有了信和愛。

¹⁵ 這話是確實的，值得完全接納：就是基督耶穌到世界上來，是為拯救罪人；而我就是其中的魁首。

¹⁶ 但是我所以蒙受了憐憫，是為使基督耶穌在我這個魁首身上，顯示他的完全堅忍，為給將來信靠他而獲永生的人一個榜樣。

¹⁷ 願尊崇和光榮歸於萬世的君王，那不死不滅，不可見的惟一天主，於無窮世之世！阿們。

4.) 弟茂德的責任 (一 18-20)

¹⁸ 我兄弟茂德！我根據以前指著你所說過的那些預言，把這訓令委託給你，為叫你藉此打這場好仗，

¹⁹ 保持信德和良心純潔；有些人竟擯棄了良心，而在信德上遭了船破之災；

²⁰ 其中有依默納約和亞歷山大，我已把他們交給撒殫，為叫他們學習不再褻瀆。

3. 教會團體的規矩與秩序 (二 1~六 19)

1.) 為一切人祈禱 (二 1-7)

¹ 首先我勸導眾人，要為一切人懇求、祈禱、轉求和謝恩，

² 並為眾君王和一切有權位的人，為叫我們能以全心的虔敬和端莊，度寧靜平安的生活。

³ 這原是美好的，並在我們的救主天主面前是蒙受悅納的。

⁴ 因為他願意所有的人都得救，並得以認識真理，

⁵ 因為天主只有一個，在天主與人之間的中保也只有一個，就是降生成人的基督耶穌，

⁶ 他奉獻了自己，為眾人作贖價：這事在所規定的時期已被證實，

⁷ 而我也是為了這事，被立為宣道者和宗徒——我說的是實話，並非說謊——在信仰和真理上，做了外邦人的教師。

2.) 男人與女人 (二 8-15)

⁸ 我願意男人們在各地舉起聖潔的手祈禱，不應發怒和爭吵；

⁹ 又願意女人們服裝端正，以廉恥和莊重裝飾自己，不要用鬢髮和金飾，或珍珠和極奢華的服裝，

¹⁰ 而要以善行裝飾自己，這纔合乎稱為虔敬天主的女人。

¹¹ 女人要在沉靜中受教，事事服從。

¹² 我不准許女人施教，也不准許她管轄男人，但要她安於沉靜，

¹³ 因為亞當是先受造的，以後纔是厄娃。

¹⁴ 亞當沒有受騙，受騙陷於背命之罪的是女人。

¹⁵ 但她若持守信德、愛德、聖德和莊重，藉著生育，必能獲救。

3.) 監督 (主教；三 1-7)

¹ 誰若想望監督的職分，是渴望一件善事：這話是確實的。

² 那麼，監督必須是無可指摘的，只作過一個妻子的丈夫，有節制，應慎重，端莊，好客，善於教導；

³ 不嗜酒，不暴戾，而應溫良和善，不貪愛錢財，

⁴ 善於管理自己的家庭，使子女們服從，凡事端莊；

⁵ 誰若不知管理自己的家庭，如何能照管天主的教會？

⁶ 不可是新奉教的，怕他妄自尊大，而陷於魔鬼所受的判決，

⁷ 並且在外人中也必須有好聲望，怕他遭人誹謗，落入魔鬼的羅網。

4.) 執事 (三 8-13)

⁸ 執事也必須端莊，不一口兩舌，不飲酒過度，不貪贓；

⁹ 以純潔的良心，保持信德的奧蹟。

¹⁰ 這些人應當先受試驗，如果無瑕可指，然後纔能作執事。

¹¹ 女人也必須端莊，不讒謗，有節制，凡事忠信。

¹² 執事應當只作過一個妻子的丈夫，善於管理自己的子女和家庭，

¹³ 因為善於服務的，自可獲得優越的品位，而大膽地宣揚基督耶穌內的信仰。

5.) 教會：天主真理的柱石（三 14-16）

¹⁴ 我雖希望快到你那裡去，但我仍把這些事寫給你；

¹⁵ 假使我遲遲不到，你可知道在天主的家中應當如何行動；這家就是永生天主的教會，真理的柱石和基礎。

¹⁶ 無不公認，這虔敬的奧蹟是偉大的：就是他出現於肉身，受證於聖神，發顯於天使，被傳於異民，見信於普世，被接於光榮。

6.) 錯誤的態度（四 1-5）

¹ 聖神明明地說：在最後的時期，有些人要背棄信德，聽信欺詐的神和魔鬼的訓言，

² 這訓言是出於那些偽善的說謊者，他們的良心已烙上了火印。

³ 他們禁止嫁娶，戒絕一些食物；這些食物本是天主所造，叫那信仰而認識真理的人，以感恩的心所享用的；

⁴ 因為天主所造的樣樣都好，如以感恩的心領受，沒有一樣是可擯棄的；

⁵ 因為樣樣都是藉天主的話和祈禱祝聖了的。

7.) 正確的價值秩序（四 6-11）

⁶ 你若拿這些話提醒弟兄們，就是基督耶穌的好僕役，並顯出你在信德和你一向所追隨的好教訓上得到好的教育。

⁷ 至於凡俗和老婦的無稽傳說，務要躲避！但要在虔敬上操練自己，

⁸ 因為身體的操練益處不多，惟獨虔敬在各方面都有益處，因為有今生與來生的應許。

⁹ 這話是確實的，值得完全接納。

¹⁰ 我們勞苦奮鬥，正是如此，因為我們已寄望於永生的天主，他是全人類，尤其是信徒們的救主。

¹¹ 你要拿這些事去指導和教訓人，

8.) 給弟茂德的指示 (四 12~五 2)

¹² 不要讓人小看你年輕；但要在言語行為上，在愛德、信德和潔德上，做信徒的模範。

¹³ 直到我來時，你要專務宣讀、勸勉和教導。

¹⁴ 不要疏忽你心內的神恩，即從前因預言，藉長老團的覆手賜予你的神恩。

¹⁵ 你要專心做這些事，全神貫注在這些事上，為使眾人看出你的進步。

¹⁶ 應注意你自己和你的訓言，在這些事上要堅持不變，因為你這樣做，纔能救你自己，又能救你的聽眾。

¹ 不要嚴責老年人，但要勸他如勸父親；勸青年人如勸弟兄；

² 勸老婦如勸母親；以完全純潔的心；勸青年女子如勸姊妹。

9.) 寡婦的地位與職責 (五 3-16)

³ 要敬重寡婦，即那些真正做寡婦的。

⁴ 假使寡婦有兒子或孫子，他們就應先學著孝敬本家人，報答祖先，因為這是天主所喜悅的事。

⁵ 那真正做寡婦的，孤獨無依，已寄望於天主，黑夜白日常在懇求和祈禱；

⁶ 但那任性縱慾的寡婦，雖生猶死。

⁷ 你要拿這些話去勸戒，使她們無可指摘。

⁸ 如有人不照顧自己的戚族，尤其不照顧自己的家人，即是背棄信德，比不信的

人更壞。

⁹ 錄用一個寡婦，年紀不要少過六十歲，且只做過一個丈夫的妻子，

¹⁰ 又必須有行善的聲望，如：教育過兒女，款待過旅客，洗過聖徒的腳，賙濟過遭難的人，勤行過各種善工。

¹¹ 至於年輕的寡婦，你要拒絕錄用，因為當她們情慾衝動違背基督的時候，便想再嫁；

¹² 這樣必招致懲罰，因為她們擯棄了起初的信誓；

¹³ 同時她們又游手好閒，習慣串門踏戶；不但游手好閒，而且還饒舌不休，好管閒事，說些不當說的話。

¹⁴ 所以我要年輕的寡婦再嫁，生養兒女，治理家務，不給敵人以誹謗的任何藉口，

¹⁵ 因為有些已轉身隨從了撒彈。

¹⁶ 若女信徒家中有寡婦，就應供養她們，不可加重教會的負擔，為教會能供養那些真正的寡婦。

10.) 關於長老 (五 17-22)

¹⁷ 那些善於督導的長老，尤其那些出力講道和施教的人，堪受加倍的敬奉，

¹⁸ 因為經上記載：『牛在打場的時候，不可籠住牠的嘴』；又說：『工人自當有他的工資。』

¹⁹ 反對長老的控告，除非有兩三個證人，你不可受理。

²⁰ 犯罪的人，你要在眾人前加以斥責，為叫其餘的人有所警惕。

²¹ 我在天主與基督耶穌，以及蒙選的天使前懇求你，要遵守這些話，不可存成見，做事也不可有偏心。

²² 不可輕易給人覆手；不可在別人的罪上有分子，務要守身清白。

11.) 各種勸言 (五 23-25)

²³ 至於你，你以後不要單喝清水，為了你的胃病和你屢次生病，卻要用點酒。

²⁴ 有些人的罪過，在受審以前便是顯明的，但有些人的罪過只在受審以後；

²⁵ 同樣，善工也是顯明的；即使不明顯，也不能隱瞞住。

12.) 關於奴隸 (六 1-2a)

¹ 凡負軛為奴隸的，應認為自己的主人堪受各種尊敬，以免天主的名號和道理被人褻瀆。

² 奴隸若是有信教的主人，也不可因他們是弟兄，便加以輕視，反要越發服事他們，因為得服事之惠的是信徒，是可愛的弟兄。你要拿這些事教訓人，勸勉人。

13.) 警告要提防錯誤的教導與貪婪 (六 2b-10)

³ 若有人講異端道理，不順從我們的主耶穌基督的健全道理，與那合乎虔敬的教訓，

⁴ 他必是妄自尊大，一無所知，患有辯論和舌戰之癖的人；由此而生出嫉妒、爭吵、謾罵、惡意的猜疑，

⁵ 以及心思敗壞和喪失真理者的口角；他們以為虔敬是獲利之源。

⁶ 的確，虔敬是一個獲利的富源，但應有知足的心，

⁷ 因為我們沒有帶什麼到世界上，同樣也不能帶走什麼，

⁸ 只要我們有吃有穿，就當知足。

⁹ 至於那些想望致富的人，卻陷於誘惑，墮入羅網和許多背理有害的慾望中，這慾望叫人沉溺於敗壞和滅亡中，

¹⁰ 因為貪愛錢財乃萬惡的根源；有些人曾因貪求錢財而離棄了信德，使自己受了許多刺心的痛苦。

14.) 要求弟茂德 (六 11-16)

¹¹ 至於你，天主的人哪！你要躲避這些事；但要追求正義、虔敬、信德、愛德、堅忍和良善，

¹² 要奮力打這場有關信仰的好仗，要爭取永生：你正是為此而蒙召，並為此在許多證人前宣示了你那美好的誓言。

¹³ 我在使萬有生活的天主前和曾對般雀比拉多宣過美好誓言的基督耶穌前命令你，

¹⁴ 務要保守這訓令，不受玷污，無可指摘，直到我們的主耶穌基督的顯現：

¹⁵ 在預定的時期使人看見這顯現的，是那真福，惟一全能者，萬王之王，萬主之主，

¹⁶ 是那獨享不死不滅，住於不可接近的光中，沒有人看見過，也不能看見的天主。願尊崇和永遠的威權歸於他！阿們。

15.) 對富人的牧靈工作 (六 17-19)

¹⁷ 至於今世的富人，你要勸告他們，不要心高氣傲，也不要寄望於無常的財富，惟獨寄望於那將萬身豐富地供給我們享用的天主。

¹⁸ 又要勸他們行善，在善工上致富，甘心施捨，樂意通財，

¹⁹ 為自己積蓄良好的根基，以備將來能享受那真正的生命。

4. 信尾：勸勉與祝福 (六 20-21)

²⁰ 弟茂德啊！要保管所受的寄托，要躲避凡俗的空談，和假冒知識之名的反論。

²¹ 有些人自充有這知識，但終於失落了信德。願恩寵與你們同在！